

小学语文分层教学在班级课堂中的实践研究

王淑环

平顶山镇中心小学，辽宁抚顺，113208；

摘要：分层教学作为契合学生个体差异、落实因材施教理念的重要教学方式，在小学语文课堂中具有显著的实践价值。本文围绕小学语文分层教学在班级课堂中的实践展开探讨，首先剖析分层教学应用于小学语文课堂的核心价值，明确其对学生语文素养提升、教师教学能力发展及课堂教学质量优化的重要意义；其次从教学目标、教学内容、教学方法、评价体系四个维度，阐述分层教学在班级课堂中的具体实践路径；最后针对实践过程中可能出现的问题提出优化策略，旨在为小学语文教师开展分层教学提供理论参考与实践指引，推动小学语文课堂教学朝着更具针对性、有效性的方向发展。

关键词：小学语文；分层教学；班级课堂；实践路径；优化策略

DOI：10.64216/3080-1494.26.01.058

引言

语文是基础教育阶段的核心学科，能培养学生的语言表达能力、促进思维发展、传承优秀文化。在班级授课的模式下，同一个班级里，学生的语文基础、学习能力、兴趣爱好都不一样。传统“一刀切”的教学模式，用统一的内容、进度和要求教所有学生，满足不了不同层次学生的学习需求。这样一来，学习好的学生觉得内容太简单，“吃不饱”，潜力发挥不出来；基础差的学生跟不上，“吃不透”，慢慢失去学习信心，最终影响学生语文素养的全面提升。分层教学以学生的个体差异为出发点，对教学目标、内容、方法和评价进行科学分层和精准设计，给不同水平的学生提供适合的学习帮助和发展方向。它的核心是让每个学生都能在自己原来的基础上得到合适的教育，实现个性化成长。所以，认真研究小学语文分层教学在班级课堂里的实践方法，对打破传统教学的局限、提高语文课堂的针对性和效果、推动小学语文教育高质量发展，有着重要的实际意义。

1 小学语文分层教学在班级课堂中的核心价值

1.1 满足学生个性化学习需求，促进语文素养全面提升

小学语文学习包括识字写字、阅读、写作、口语交际等多个方面，不同学生在这些方面的水平不一样。有的学生识字多、阅读能力强，但写作和说话不行；有的学生基础知识扎实，却不擅长拓展思维、灵活运用。分层教学通过仔细分析学生的学习差异，给不同层次的学生制定不同的学习目标和任务。对基础差的学生，重点

帮他们打牢基础知识、掌握基本技能，慢慢建立学习信心；对中等水平的学生，在巩固基础的同时，引导他们攻克难点、提高综合运用能力；对学习好的学生，注重加深学习深度、拓宽学习范围，激发他们的创新思维和探究能力。这种因材施教的方式，让每个学生都能找到适合自己的学习节奏，在语文学习中不断获得成就感，从而全面、均衡地提升语文素养。

1.2 提升教师教学精准度，推动教师专业能力发展

要做好分层教学，教师得全面、深入地了解班里每个学生的语文学习情况，包括知识掌握的薄弱点、学习习惯好不好、思维方式有什么特点。这就需要教师通过课堂观察、批改作业、课后交流等多种方式收集学生的学习信息，再根据这些信息把学生科学地分成不同层次。这个过程不仅让教师更关注学生个体，还锻炼了教师分析学情的能力。同时，分层教学对教师的教学设计和教学能力要求更高。教师要根据不同层次学生的需求，设计多样的教学方案，探索合适的教学方法，在设定教学目标、选择教学内容、运用教学方法等方面做到精准。长期进行分层教学实践，能让教师的教学设计能力、课堂管理能力、教学反思和改进能力等专业技能得到明显提升，最终实现教学和自身都能进步的良性循环。

1.3 优化课堂教学结构，提高语文课堂教学效率

在传统的小学语文课堂上，统一的教学进度和内容常常让课堂效率很低。基础差的学生跟不上，慢慢不参与课堂，失去学习兴趣；学习好的学生觉得内容没挑战，注意力不集中，学习积极性不高。分层教学通过对课堂

各个环节进行分层设计,让教学过程更有针对性和条理性。课堂导入时,根据不同层次学生的认知水平设计不同难度的问题,激发所有学生的学习兴趣 and 探索欲望;讲解新知识时,针对不同层次学生用不同的讲解深度和方式,保证学生能学会;练习巩固时,布置不同难度的作业,让每个学生都能在规定时间内完成适合自己的任务。这种分层设计让课堂环节紧凑、目标明确,减少了无效的教学时间,合理分配了课堂资源,大大提高了小学语文课堂的教学效率和质量。

2 小学语文分层教学在班级课堂中的实践路径

2.1 教学目标分层:立足差异,设定阶梯式目标

教学目标是课堂教学的方向,开展分层教学首先要构建科学、系统的阶梯式语文教学目标体系。设计时,要以语文课程标准的要求为根本,结合班里学生的实际学习水平和需求,把教学目标分成基础目标、提升目标和拓展目标三个层次。基础目标面向所有学生,重点是让学生扎实掌握语文基础知识、熟练运用基本技能。比如识字教学中,要求学生能准确读出生字、掌握字形和基本意思;阅读教学中,要求学生能读懂课文主要内容、理解关键句子的含义。提升目标主要针对中等水平学生,在基础目标的基础上,增加提高能力的要求。像识字教学里,鼓励学生用生字组词、造句,积累词语;阅读教学中,引导学生分析文章结构、体会作者的思想感情。拓展目标针对学习好的学生,注重培养他们的思维拓展能力和创新能力。例如识字教学中,让学生探究汉字的文化意义、积累同音字和形近字;阅读教学中,鼓励学生多进行课外阅读、写读后感或者对文章进行改写。这种阶梯式的教学目标,既保证了落实语文课程标准,又给不同层次的学生指明了清晰的学习方向和发展道路。

2.2 教学内容分层:精准适配,设计差异化内容

教学内容是实现教学目标的载体,要根据分层后的教学目标设计不同内容。在识字写字教学里:基础层次的学生,以教材生字表中的生字为核心,重点练习读和写;中等层次的学生,在学完教材生字后,多积累课内重点词语,练习运用这些词语;拓展层次的学生,要学教材外的形近字、多音字,还可以开展汉字文化探究活动。在阅读教学里:基础层次的学生,重点是读懂课文内容、掌握基本阅读方法,通过分段朗读、概括段落大意来巩固阅读能力;中等层次的学生,要深入分析课文

的写作手法、语言特点,进行小组讨论交流;拓展层次的学生,能对比阅读同类文章、阅读相关课外材料,进行深度阅读探究。在写作教学里:基础层次的学生,目标是掌握基本写作格式,写出完整的句子和段落;中等层次的学生,要写出结构清晰、内容具体的文章;拓展层次的学生,鼓励在文章里融入自己独特的观点和情感,尝试用多种写作技巧。这种差异化的教学内容设计,能让每个层次的学生都在自己能进步的范围内学习。

2.3 教学方法分层:灵活适配,运用多样化方法

选择什么样的教学方法,直接影响教学效果。要根据不同层次学生的学习特点和需求,用不同的教学方法。对基础薄弱的学生,用直观演示法、讲解法等,通过展示实物、呈现图片、详细讲解,帮他们理解抽象的语文知识;同时多进行个别辅导,及时解决他们学习中遇到的问题,慢慢培养学习信心。对中等水平的学生,用启发式教学法、小组合作学习法,通过提问引导、小组讨论,激发他们的思维,鼓励他们主动参与课堂互动,在合作交流中提高语文能力。对学习好的学生,用探究式教学法、项目式学习法,布置有挑战性的学习任务,比如让他们自己探究课文主题、组织语文实践活动等,引导他们自主学习、创新思考。多样的教学方法分层使用,让课堂教学更灵活、更有针对性,充分调动不同层次学生的学习积极性。

2.4 评价体系分层:多元立体,实施发展性评价

科学的评价体系能保障分层教学有效实施,要构建多元、全面的发展性评价体系。在评价内容上,不仅关注学生语文知识和技能的掌握情况,还关注学习态度、学习习惯、思维发展和情感体验等。对基础层次的学生,评价重点是基础知识掌握和学习习惯养成,比如识字准确率、作业完成质量、课堂参与度等;对中等水平的学生,评价既要关注知识掌握,也要看能力提升,比如阅读分析能力、写作表达能力、合作交流能力等;对拓展层次的学生,评价侧重思维拓展和创新能力,比如探究能力、批判思维、创意表达等。在评价方式上,把形成性评价和终结性评价结合起来。形成性评价通过课堂观察、作业批改、小组互评、学习档案袋等,记录学生的学习过程和进步;终结性评价通过单元测试、期中期末考试等,检验学生的学习成果。同时,重视评价主体的多元化,结合教师评价、学生自评、同伴互评,让评价

更全面、客观,充分发挥评价的激励和引导作用。

3 小学语文分层教学在班级课堂中的优化策略

3.1 动态调整分层,避免标签化现象

分层教学的核心是尊重学生的个体差异,但在实践中,如果分层太固定,容易让学生产生“标签化”心理:基础薄弱的学生可能会自卑,学习好的学生可能会骄傲。所以,要建立动态分层机制,定期(比如每单元学完后)根据学生的学习表现、测试成绩、课堂参与度等,重新评估和调整分层。调整时,多和学生沟通,让他们知道调整的依据,引导他们正确看待分层,明白分层是为了获得更适合自己的学习帮助,不是对自己能力的绝对判断,帮助学生树立正确的学习观念,避免标签化影响学生身心发展。

3.2 加强课堂调控,确保分层教学有序开展

班级课堂里学生数量较多,实施分层教学对教师的课堂管理能力要求更高。在课堂教学中,教师要合理安排时间,保证每个层次的教学环节都能顺利进行;同时,要留意不同层次学生的学习状态,及时发现并解决教学中出现的问题。比如在小组合作学习时,把不同层次的学生合理搭配分组,引导学习好的学生帮助基础差的学生,实现互相帮助、共同进步;在分层练习环节,多指导基础差的学生,确保他们能完成基础目标任务;同时给学习好的学生安排额外的拓展任务,避免他们在课堂上没事做。另外,要建立课堂纪律保障机制,通过明确的课堂规则、有效的奖励办法,维持课堂秩序,让分层教学在有序的环境中开展。

3.3 强化家校协同,凝聚分层教学合力

要让分层教学有效实施,离不开家庭的支持和配合。如果家长不了解分层教学,可能会对这种教学方式产生误会,影响教学效果。所以,教师要多和家长沟通交流,通过家长会、家访、微信群等方式,向家长介绍分层教学的理念、目标和实施方法,让家长明白分层教学对学生发展的重要性;同时,及时向家长反馈学生在分层教学中的学习情况和进步,让家长掌握学生的学习动态。还要引导家长根据学生的分层情况,配合教师做好家庭教育:比如帮基础差的学生进行课后辅导,巩固基础知识;给学习好的学生提供丰富的课外阅读资料,拓宽他们的知识面。通过学校和家庭的配合,凝聚分层教学的力量,为学生的语文学习提供更全面的支持。在强化家

校协同的过程中,还可搭建“家校分层沟通平台”,针对不同层次学生的家长开展差异化沟通。对于基础薄弱学生的家长,重点分享基础知识巩固方法与学习习惯培养技巧,如如何通过亲子共读帮助孩子提升阅读能力,如何指导孩子规范书写;对于中等水平学生的家长,侧重交流能力提升的家庭辅助策略,如鼓励孩子参与家庭讨论、尝试撰写生活日记;对于学有余力学生的家长,提供拓展学习资源推荐与创新思维培养建议,如推荐适合的课外读物、支持孩子开展语文实践活动。此外,定期组织“家校分层教学成果展示会”,邀请家长走进课堂,观察孩子在分层教学中的表现,直观感受分层教学对孩子的帮助。通过展示不同层次学生的学习成果,如基础薄弱学生的生字书写进步、中等水平学生的作文片段、拓展层次学生的阅读心得,让家长切实看到孩子的成长,进一步认可分层教学模式。同时,建立家校反馈闭环机制,鼓励家长将孩子在学习情况、遇到的困难及时反馈给教师,教师根据家长反馈调整教学策略与分层安排;教师也定期向家长反馈教学调整后的效果,形成“沟通—调整—反馈—再调整”的良性循环。通过全方位、差异化的家校协同,让家庭成为分层教学的有力支撑,共同为学生的语文学习搭建成长桥梁。

4 结语

小学语文分层教学在班级课堂中的实践,是落实因材施教理念、提升语文教学质量的重要探索。通过明确分层教学的核心价值,从教学目标、教学内容、教学方法、评价体系四个维度构建实践路径,并针对实践中的问题提出优化策略,能够让分层教学在班级课堂中落地生根,充分发挥其对学生个体发展的促进作用。在未来的实践中,还需不断总结经验,结合语文教学改革的新要求与学生发展的新特点,持续完善分层教学模式,让小学语文课堂真正成为每个学生都能获得成长与发展的平台,为学生语文素养的提升与终身学习奠定坚实基础。

参考文献

- [1]张德琼.浅谈小学语文阅读教学中分层指导的应用对策[J].考试周刊,2023(19):23-28.
- [2]焦世恩.“双减”背景下小学语文分层阅读教学分析[J].新课程研究,2023(8):72-74.
- [3]李丽霞.浅析小学语文高年级阅读横向分层教学策略[J].中外交流,2021,28(7):763-764.